
ATA Nº 019/2013

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de Setembro de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito
horas e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a
presença  dos  9  (nove)  Vereadores,  reuniu-se  ordinariamente  o  Poder  Legislativo.  A presidente
GELCY INÊS  DE BORBA iniciou  a  sessão  saudando  a  todos  e  invocando  o  nome  de  Deus.
Primeiramente foi apreciada a  ATA Nº 018/2013. Os vereadores receberam a Ata nº018/2013 com
antecedência, com consequente leitura e análise. A Presidente colocou em votação e foi APROVADA
POR  UNANIMIDADE  A ATA Nº  018/2013.  EXPEDIENTE:  Foram  lidas  as  correspondências
recebidas  de   04 (quatro) a 25 (vinte e cinco) de Setembro de 2013(dois mil e treze), merecendo
destaque:  Ofício GPnº292/2013 do Prefeito Municipal solicitando empréstimo da Sala da Câmara de
Vereadores para realizar audiência pública para demonstração e avaliação do cumprimento das metas
fiscais, relativas ao segundo quadrimestre de 2013 (dois mil e treze)a ser realizada no dia 30 (trinta) de
Setembro próximo às 16h30min (dezesseis horas e trinta minutos), também aproveitou o ofício para
convidar a participação da presidente e demais vereadores, comunicados do Ministério da Educação
informando liberação total de R$ 9.052,00 (nove mil e cinquenta e dois reais), destinados a garantir a
execução  de  programas  do  Fundo  Nacional  de  Desenvolvimento  da  Educação,  telegramas  do
Ministério da Saúde informando a liberação de R$ 58.939,60 (cinquenta e oito mil, novecentos e trinta
e nove reais e sessenta centavos).  ORDEM DO DIA:  O Projeto de Lei nº 080-01/2013 do Poder
Executivo  QUE DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS PARA O EXERCÍCIO
FINANCEIRO DE 2014 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO
POR  UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº  081-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  INCLUI
PROGRAMA NO PPA 2014-2017  E  DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,  colocado  em votação  foi
APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº 082-01/2013 do Poder Executivo QUE
AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,
colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº 083-01/2013 do
Poder  Executivo  QUE  REVOGA A LEI  Nº1128-01/2013  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,
colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº 084-01/2013 do
Poder Executivo QUE PRORROGA MANDATO DE MEMBROS DO CONSELHO TUTELAR E
DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O
Projeto de Lei nº 085-01/2013 do Poder executivo QUE INSTITUI A CAMPANHA ANUAL DE
PREVENÇÃO  DA  SAÚDE  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  colocado  em  votação  foi
APROVADO POR UNANIMIDADE. A Moção de Apoio do Poder Legislativo de Santa Clara do Sul
que propõe que as Câmaras de Vereadores da Região participem do abaixo assinado eletrônico para
ELEIÇÕES  LIMPAS  2014,  a  Moção  de  Apoio  do  Poder  Legislativo  de  Muçum  pela  NÃO
CESSAÇÃO DAS ATIVIDADES PROMOVIDAS PELA APAE  e a Moção do Poder Legislativo de
Santa Clara do Sul para abaixo assinado em prol da derrubada do Projeto de Lei que irá ocasionar o
FIM DAS ESCOLAS DAS APAES, todas foram apreciadas e conforme parecer jurídico do Assessor
da  Câmara  o  Vereador  que  tiver  interesse  poderá  elaborar  uma  Moção  referente  aos  assuntos  e
apresentar na próxima sessão para votação. O Pedido de Licença nº 001/2013 do Vereador João Pedro
Nonnenmacher, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Pedido de Licença
nº  002/2013  do  Vereador  Jair  Guerino  Klein,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR
UNANIMIDADE.  Após  a  Presidente  solicitou  a  inscrição  dos  vereadores  interessados em usar  a
tribuna para que o Assessor Jurídico proceda o sorteio da ordem. Passou-se para o intervalo de cinco
minutos.    EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO DA TRIBUNA:  O  Vereador  JOSÉ  CARLOS
ECKERT  saudou  a  todos,  alegou  que  na  Rua  da  Divisa,  próximo  à  residência  do  Sr.  Carlos
Wiebbilling tem três lâmpadas em sequência queimadas, solicitou que o eletricista da Prefeitura tome



providências. Pediu para que a Câmara envie um ofício para a Brigada Militar solicitando que sejam
feitos mais patrulhamentos na Rua da Divisa, estão ocorrendo muitos furtos nas residências e estão
circulando muitas pessoas desocupadas, acha que seria uma forma de amenizar a situação. Pediu que
fosse solucionado o problema ao acesso da propriedade do Sr. Ica, próximo a Cabanha Maufer na
Linha Lotes, pois o agricultor já pediu mas que não trazem material e não consegue mais sair de casa
nem  de  moto.  Na  Travessa  Três,  Rua  Afonso  Bender,  transversal  a  Rua  da  Divisa,  foi  feito  o
calçamento e ficaram postes de luz dentro da Rua e em frente a garagens atrapalhando o trânsito,
solicita  que  a  Administração  faça  pedido  para  a  AESUL providenciar  a  retirada.  Parabenizou  a
organização da bela semana Farroupilha, com bons shows, principalmente da apresentação do Grupo
Chama no Pé de Linha Sítio que é do próprio município, para o próximo ano fazer ainda melhor para
atrair mais pessoas. O Vereador SÉRGIO LUÍS BACKES saudou à todos, solicitou a instalação de
mais lixeiras no Loteamento Fick em função de ter muitos moradores naquele Bairro. Parabenizou o
Tamoio de Linha Sítio pela conquista do Campeonato de Bocha da terceira idade e a todas as equipes
que participaram. Comunicou que para o próximo ano vai ser alterada a forma da disputa para atrair
mais equipes a participar. Parabenizou a organização da Semana Farroupilha, em especial o Mauro
Weiler e o Jacó Sieben pelo seu empenho. Sobre o problema que o esgoto nos fundos da Rua São José,
agora se agravou e na casa do Enio Beuren desmoronou o acesso à garagem, não foi feito nada em
Administrações  anteriores,  mas  agora  em  Outubro  estará  tudo  resolvido.  Disse  que  falou  com
moradores próximos que alegaram que o problema ocorreu por culpa de um vizinho de divisa. Para
finalizar alegou que foi feita uma nova forma de agendamento de consultas e entregou uma planilha
ao Assessor de Imprensa da Câmara para fazer a divulgação. O Vereador JAIR GUERINO KLEIN
saudou à todos, agradeceu a Administração por ter atendido o povo de São Rafael pela instalação do
quebra mola na Rua Frederico Germano Haenssgen próximo do antigo Comércio Arenhardt no acesso
à Sociedade São Rafael, onde tinha os tachões que não reduziam a velocidade. Solicitou para que
todos que já tem o cartão de isenção do pedágio façam o recadastramento e também os que não tem se
cadastrem para ter o direito. Alegou que o colega Vereador José Wilgen faltou com a verdade ao
afirmar na sessão anterior que no Posto de Saúde só tinha melhoral infantil, solicitou que o colega se
informe melhor antes de afirmar as coisas, que esteve com a Secretária da Saúde que lhe entregou uma
relação provando que tem mais de 160 (cento e sessenta) tipos de remédio em estoque. Para encerrar
alegou que vai se licenciar para resolver problemas particulares e desejou que o suplente qua vai
assumir em seu lugar faça um bom trabalho. O Vereador JOSÉ FLÁVIO WILGEN saudou à todos,
iniciou  falando  sobre  o  cancelamento  das  eleições  do  Conselho  Tutelar  onde  teve  05  (cinco)
candidatas e cada uma teve um gasto em torno de R$ 140,00 (cento e quarenta reais) para providenciar
a  documentação,  pediu  para  a  Administração  encontrar  uma forma de  ressarcimento  deste  valor.
Cumprimentou o Tamoio pela conquista do Campeonato de Bocha da Terceira idade, que mereceu
porque tinha a equipe mais parelha. Falou que tem muita reclamação referente a poda e corte árvores
que  foi  feita  na  nossa  Cidade,  que  quando  foi  secretário  até  para  cortar  um galho  precisava  de
orientação de pessoa capacitada, pediu quem é o responsável, porque fizeram uma poda totalmente
errada. Em resposta a colocação do colega Vereador Jair Klein alegou que só fala na Tribuna o que as
pessoas repassam para ele, disse que a população está muito insatisfeita e a reclamação é muito grande
em relação a Saúde. Falou que foi à Linha Vinte e Dois de Novembro e as estradas estão em péssimas
condições,  intransitáveis,  principalmente  no trecho que  passa na  propriedade do Pedro de Borba,
precisa ser arrumado com urgência, que a uns dois meses começaram um bom trabalho e agora parou,
não sabe  se  é  por  falta  de  material  ou  se  é  por  algum outro  motivo.  Sobre  a  Saúde tem muita
reclamação, citou um caso há três semanas, uma pessoa acamada, um familiar foi ao Posto de Saúde e
alegaram  que  só  para  abril  do  ano  que  vem  teria  consulta,  isso  representa  sete  meses,  isto  é
lamentável, o nosso Prefeito que por vários anos foi motorista de ambulância e tem conhecimento
desta área e está ocorrendo um descaso destes, mas quando os familiares ameaçaram ir à Promotoria
aí marcaram a consulta para início de Outubro. Disse que o Prefeito não é só dos 3700 (três mil e
setecentos) eleitores que votaram nele e sim dos 13500 (treze mil e quinhentos) habitantes, não pode
se ater  a partidos,  se vê em outras Cidades e agora aqui em Cruzeiro o descaso com a saúde,  o



atendimento é lamentável, realmente precisa ser alterado, tem médicos que fazem pouco caso dos
colonos, com pé rachado, cheiro de porco e esterco, mãos engraxadas, precisa ser mudado e a Saúde
precisa ser melhorada, que pessoa sem saúde não é nada, precisa respeitar o lema da campanha Saúde
em primeiro lugar, que é triste e lamentável o que está acontecendo. O Vereador JOÃO HENRIQUE
DULLIUS saudou à todos, primeiro falou de uma parada de ônibus na Rua Rubens Feldens que está
exposta ao sol no período da tarde, não tem condições de ficar parado debaixo em virtude do calor,
seria necessário mudar ela de lugar uns quinze a vinte metros e também precisa ser limpada e pintada
a  Rua  São  João  e  melhor  sinalizada.  Comentou  sobre  os  acidentes  de  trânsito  que  ocorrem
seguidamente e as nossas ambulâncias estão ocupadas e levam muito tempo até prestar socorro às
vítimas, sugeriu um convênio com o SAMU. Falou sobre um muro derrubado por uma máquina na
Escola Jocob Sehn, ainda bem que foi assim, senão poderia ter caído sobre uma criança, pois o mesmo
estaria em péssimas condições. Parabenizou ao Tamoio, campeão e ao Pé de Chumbo vice campeão
do  campeonato  de  Bocha  Terceira  Idade  que  fizeram  a  festa  juntos  e  as  demais  equipes  que
participaram. Solicitou reparos urgentes na Rua das Violetas, que está intransitável, o barro desceu
com as chuvas. Sobre a questão da fossa, onde o colega Vereador Sérgio Backes alegou que seria por
culpa de um vizinho de divisa, disse que este vizinho não tem fossa, nem prédio e nem casa neste
local, portanto não pode ser responsabilizado, mas que conversou com ele e o mesmo se colocou à
disposição no que for necessário para realizar a obra pois se sente prejudicado com a situação como os
demais moradores do entorno, não adianta buscar culpados, precisamos achar solução. Solicitou a
mesa diretora que envie um ofício para o Tenente Coronel Álvaro Medeiros, Comandante Regional da
Brigada, para uma audiência aqui na Câmara para discutir uma solução, pois uma Casa Comercial já
foi assaltada cinco vezes neste ano, faltam policiais no nosso efetivo, os que tem estão fazendo o que
podem, deveríamos ter no mínimo 12 (doze) pelo número de habitantes e hoje temos somente 7 (sete).
Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a sessão convidando a todos para a próxima sessão
ordinária, a realizar-se no dia 09 de Outubro de 2013, quarta-feira, no horário das 18h30min (dezoito
horas e trinta minutos). SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO
DO SUL-RS, AOS 25 DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores


